

ставляютъ топи, въ особенности на ровныхъ площадяхъ, или у подножія скатовъ. Затѣмъ большая часть высокихъ междугорныхъ долинъ, равно какъ и самыхъ склоновъ горъ не слишкомъ крутыхъ, заняты мото-шириками.

Растительность на этихъ мото-ширикахъ, какъ уже не разъ говорено было, крайне бѣдная. Все заполоняетъ здѣсь *тибетская осока* (*Kobresia thibetica*), въ іюль только начинающая отростать; затѣмъ вразсыпную попадались теперь на тѣхъ же болотахъ — *лютикъ* (*Ranunculus* sp.), *мелколепестникъ* (*Erigeron uniflorus*), и *твердоцашечникъ* (*Androsace tapete* n. sp.). Болѣе разнообразная, хотя все-таки весьма бѣдная, карликовая по своему росту флора цвѣла въ сравнительно низкихъ долинахъ и по горнымъ склонамъ. Тамъ и здѣсь встрѣчались: нѣсколько новыхъ видовъ *Saussurea*, а также *Saussurea sorocephala* и *Saussurea arenaria*, *полынь* (*Artemisia* n. sp.), *лапчатка* (*Potentilla nivea?*), зеленоцвѣтный *прикрыть* (*Aconitum Anthora*), *vasilistникъ* (*Thalictrum rutaefolium*), *астра* (*Aster alpinum*), розовый и палевый *мытники* (*Pedicularis sima?*, *Pedicularis* n. sp.), прижатое къ землѣ какое то зонтичное, *мыкѣрѣ* (*Polygonum viviparum* var.), *сухоребрица* (*Draba glacialis*), *песчанка* (*Arenaria kansuensis*), *синій макъ* (*Mecanopsis racemosa*), гималайская *крапива* (*Urtica hyperborea*), *Tretocarya pratensis*, *Oxytropis leucoscyanea?*, *Avena* n. sp., *Nasturtium thibeticum* n. sp., *Przewalskia tangutica* var., начавшая уже надувать свои плодовые коробки и, обыкновенно густыми, небольшими площадками на рыхлой глине, *Cremanthodium plantaginoides*, только что теперь зацвѣставшій.

О животной жизни этой мѣстности было говорено въ третьей главѣ настоящей книги. Теперь прибавились лишь насѣкомыя, но въ ограниченномъ весьма количествѣ; только шмелей встрѣчалось довольно много, да на мото-ширикахъ мѣстами въ изобиліи ползали черные гусеницы какой то бабочки. Изъ крупныхъ звѣрей, вылинявши вполнѣ въ началѣ іюля, были хуланы и антилопы-ѣда. Медвѣди же и антилопы оронгѣ еще носили плохую зимнюю шерсть, но она уже лѣзла и замѣнялась новымъ густымъ подшерсткомъ; изрѣдка въ болѣе низкихъ долинахъ случалось, впрочемъ, встрѣчать медвѣдей вполнѣ облинявшихъ. Замѣчательно, что теперь, т. е. лѣтомъ, мы ни разу не встрѣтили во всемъ сѣв.-вост. Тибетъ молодыхъ оронгѣ, тогда какъ дѣтиныши антилопы-ѣда попадались нерѣдко. Даже самки оронгѣ въ іюль встрѣчались лишь изрѣдка. Между тѣмъ, въ половинѣ мая при слѣдованіи на истоки Желтой рѣки мы встрѣчали большія (200 — 300 экз.) стада исключительно изъ самокъ оронгѣ. Какъ кажется, онѣ шли на западъ, вѣроятно,